

Секция «Экономика и предпринимательство: новые вызовы, свежие решения»

Социальное предпринимательство в регионах России: опыт, проблемы и перспективы развития

Фадеева Ирина Павловна

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: irfirf1982@gmail.com

Социальное предпринимательство как феномен современной экономики представляется собой уникальный симбиоз социальной миссии и предпринимательской деятельности, направленный на решение актуальных проблем общества. В последние годы социальные предприниматели в регионах России демонстрируют значительный потенциал в решении локальных социальных, экологических и культурных задач, однако их деятельность сталкивается с рядом вызовов, требующих системного подхода и поддержки со стороны государства и общества. Опыт регионов показывает, что социальные предприниматели активно вовлекаются в такие сферы как образование, здравоохранение, экология, поддержка уязвимых групп населения, развитие сельских территорий и сохранение культурного наследия. Например, в малых городах и сельской местности социальные предприниматели создают центры дополнительного образования для детей, организуют производство экологически чистых продуктов, развивают агротуризм и ремесленные мастерские, что способствует не только улучшению качества жизни местного населения, но и созданию новых рабочих мест.

Одной из ключевых проблем, с которыми сталкиваются социальные предприниматели в регионах, является недостаток финансовых ресурсов и доступ к инвестициям. Несмотря на наличие государственных программ поддержки, таких как гранты, субсидии и льготные кредиты, многие инициативы остаются недофинансированными из-за сложности процедур получения поддержки и недостаточной информированности о существующих возможностях. Кроме того, социальные предприниматели часто испытывают трудности с выходом на рынок и масштабированием своих проектов, что связано с ограниченной инфраструктурой, низкой покупательной способностью населения в некоторых регионах и отсутствием эффективных механизмов продвижения. Ещё одной значимой проблемой является недостаток квалифицированных кадров, готовых работать в сфере социального предпринимательства, что требует развития образовательных программ и обмена опытом между регионами.

Несмотря на эти вызовы, перспективы развития социального предпринимательства в регионах остаются значительными. Во-первых, социальные предприниматели способны стать драйверами устойчивого развития территорий, предлагая инновационные решения для локальных проблем. Во-вторых, их деятельность способствует формированию социального капитала, укреплению доверия между различными группами населения и развитию гражданского общества. В-третьих, социальное предпринимательство может стать важным элементом стратегии импортозамещения, особенно в сферах производства товаров повседневного спроса и услуг. Для реализации этого потенциала необходима комплексная поддержка со стороны государства, включая упрощение административных процедур, развитие инфраструктуры, создание региональных центров поддержки социального предпринимательства и продвижение лучших практик. Кроме того, важно развивать сотрудничество между социальными предпринимателями, бизнесом, некоммерческими организациями и образовательными учреждениями, что позволит создать экосистему, способствующую устойчивому развитию социального предпринимательства.

В заключение можно отметить, что социальное предпринимательство в регионах России представляет собой важный ресурс для решения социальных проблем и устойчивого развития территорий. Однако для его успешного развития необходимо преодолеть существующие барьеры, связанные с финансированием, инфраструктурой и кадровым обеспечением, а также создать благоприятные условия для реализации и масштабирования социальных инициатив. Опыт регионов показывает, что при должной поддержке социальные предприниматели способны стать ключевыми агентами позитивных изменений, способствуя не только экономическому, но и социальному прогрессу.

Источники и литература

- 1) Основы социального предпринимательства : учебное пособие для академического бакалавриата / Е. М. Белый [и др.] ; под редакцией Е. М. Белого. — Москва : Издательство Юрайт, 2019. — 177 с. — (Бакалавр. Академический курс). — Текст : непосредственный.